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Bezpiecze ństwo pracy. 

 
Przed pierwszym uruchomieniem urz ądzenia nale ży uwa żnie 
przeczyta ć instrukcj ę obsługi. 
1.  Urz ądzenie przeznaczone jest do wykorzystania jedynie w  

pomieszczeniach zamkni ętych 
2.  W przypadku nieprawidłowego działania lub stwierdze nia 

widocznego uszkodzenia nie wolno korzysta ć z urz ądzenia. W 
takim przypadku nale ży zwróci ć si ę do firmy Viaken 

3.  Nie wolno zanurza ć urz ądzenia ani przewodów w wodzie lub innych 
płynach. 

4.  W przypadku gdy przewody poł ączeniowe zostały uszkodzone, nie 
wolno korzysta ć z urz ądzenia. 

5.  Maj ąc na uwadze Pa ństwa bezpiecze ństwo zalecamy u żywać do 
podł ączenia jedynie  kabli naszej produkcji (ka żdy producent 
może mie ć inny standard wyprowadze ń) 

6.  Diagnostyka pojazdu mo że by ć prowadzona wył ącznie przez 
przeszkolony personel. 

7.  Urz ądzeni mo żna podł ącza ć do pojazdu wył ącznie poprzez 
dedykowane do tego celu gniazdo diagnostyczne. 

8.  Niedopuszczalne jest dokonywanie żadnych zmian w instalacji 
elektryczne pojazdu oraz w elektronice urz ądzenia. 

9.  Podł ączanie urz ądzenia do zł ącza diagnostycznego pojazdu 
nale ży wykonywa ć tylko przy wył ączonym zapłonie. 

10.  Producent nie ponosi odpowiedzialno ści za skutki 
nieodpowiedniego korzystania lub nieprawidłowej obs ługi. 
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1. Ogólne informacje na temat OBDII/EOBD/JOBD 

1.1 On-Board Diagnostics (OBD) II 

 
Skaner V-Scan OBD2  został zaprojektowany z my śl ą o 

wszystkich pojazdach współpracuj ących z OBD II, wł ączaj ąc te 
wyposa żone w protokół Control Area Network (CAN). EPA wyma ga, 
aby wszystkie pojazdy wyprodukowane w roku 1996 i n owsze 
sprzedawane w USA współpracowały z OBD II, wł ączaj ąc wszystkie 
pojazdy krajowe, azjatyckie i europejskie. 
W Europie wszystkie samochody benzynowe po 2002 rok u i wszystkie 
diesel po 2004r musz ą by ć zgodne z OBD2. 
Niewielka liczba samochodów benzynowych wyprodukowa nych w 
latach 1994-5 współpracuje z OBD II. Aby sprawdzi ć, czy takie 
auto współpracuje z OBD II, nale ży sprawdzi ć nalepk ę informuj ącą 
o kontroli emisji spalin (VECI), umieszczon ą, w wi ększo ści 
pojazdów, pod mask ą lub przy chłodnicy. Je żeli pojazd 
współpracuje z OBD II, na naklejce b ędzie widniał napis: OBD II 
Certified. Dodatkowo, rz ąd wprowadził rozporz ądzenie, w którym 
wymaga si ę, aby ka żdy pojazd zgodny z OBD II posiadał standardowe 
16-stykowe zł ącze (DLC), 
 

Aby stwierdzi ć, czy pojazd jest zgodny z OBD II, nale ży sprawdzi ć 
czy jest wyposa żony w zł ącze DLC pod desk ą rozdzielcz ą oraz 
naklejk ę potwierdzaj ącą. 
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1.2 Kody bł ędów ( DTC) 

 
Kody bł ędów , które s ą przechowywane przez komputer 

pokładowy obrazuj ą usterki znajduj ące si ę w poje ździe. Kody 
wskazuj ą konkretne dziedziny problemu i maj ą na celu ułatwienie 
szybkiej naprawy samochodu. Diagnostyczne kody bł ędów składaj ą 
si ę z pi ęciu cyfr, kod alfanumeryczny. Pierwszy znak, 
identyfikuje system. Pozostałe cztery znaki dostarc zaj ą 
dodatkowych informacji o tym, gdzie i w jakich waru nkach pracy 
powstały kody DTC. Poni żej jest przykład ilustruj ący struktur ę 
cyfr:  
 

 

K O D D T C

P 0 2 0 2

System 
P-Silnik 

B-Karoser ia
C-Układ jezdny  

U-Kom. sieciowa

Okreś lenie konkretnej 
sekcji nieprawidłowego 

dzia łania systemów

Podsystem
1-Układ zaś. pa liwem lub powie trzem
2-Układ zaś. pa liwem lub powie trzem

3-Wypadanie zapłonów
4-Usterka zwi ązana z emis ją  spa lin
5-Sterowania  pr ędkości ą obrotow ą  

biegu jałowego
6-układami wyj ścia i wej ścia 

centralnej jednostk i steruj ącej 
7,8,9-Skrzynia biegów

Kody ogólne (SAE)
P0,P2,P34-P39

B0,B3
C0,C3
U0,U3

Kody  producentów:
P1,P30-P33

B1,B2
C1,C2
U1,U2
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1.3 Lokalizacja gniazda diagnostycznego (DLC). 

DLC (Data Link Connector lub Zł ącze diagnostyczne) 
Samochody zgodne z OBD maj ą jeden standard zł ącza 16-pin. DLC 
zazwyczaj w wi ększo ści pojazdów znajduje si ę 12 cm od środka 
deski rozdzielczej na środku lub w obr ębie strony kierowcy. W 
przypadku niektórych pojazdów azjatyckich i europej skich, DLC 
znajduje si ę za popielniczk ą (nale ży j ą wyci ągnąć aby uzyska ć 
dost ęp). Je śli nie mo żna znale źć nale ży sprawdzi ć w instrukcji 
pojazdu.  

 
1.4 OBD II Monitory diagnostyczne. 

 
IM STATUS - monitory diagnostyczne. 
Monitor jest procedur ą diagnostyczn ą odpowiedzialn ą za kontrol ę 
i obserwacj ę przypisanych mu podzespołów. Ka żdy moduł 
(sterownik) pojazdu posiada wbudowany jeden lub wi ęcej takich 
procedur. 
Jednym z parametrów odczytanym z systemu OBDII/EOBD  jest stan 
(status) monitorów diagnostycznych. Mo żliwe s ą nast ępuj ące 
ustawienia: 
    * niedost ępny - brak zainstalowanego monitora 
    * gotowy - monitor zako ńczył działanie, nie wykryto usterek 
    * niegotowy - monitor nie zako ńczył działania, lub wykryto 
usterki 
    * aktywny - monitor w trakcie wykonywania si ę w danym cyklu 
jezdnym 



Instrukcja obsługi                           V-scan  OBD2 mini  

www.viaken.pl 7

    * nieaktywny - monitor niewykonuje si ę w danym cyklu jezdnym 
 
Misfire monitoring - monitor wypadania zapłonów. Ni esprawno ść 
silnika, polegaj ąca na braku spalania w poszczególnych 
cylindrach prowadzi zawsze do zwi ększenia emisji z układu 
wydechowego i mo że skutkowa ć nieodwracalnym uszkodzeniem 
katalizatora w wyniku przegrzania. Podstawowym wyma ganiem norm 
EOBD/OBDII jest obowi ązek ci ągłego monitorowania wypadania 
zapłonów w silniku z zapłonem iskrowym oraz identyf ikacji 
numerów cylindrów silnika, w których to zjawisko wy st ępuje. 
Istnieje mo żliwo ść odst ępstwa od obowi ązku identyfikacji 
numerów cylindrów, je żeli producent dostarczy dane 
uzasadniaj ące brak technicznej mo żliwo ści realizacji takiej 
identyfikacji w pewnych warunkach pracy. W przypadk u 
wyst ępowania wypadania zapłonów w wi ęcej ni ż w jednym cylindrze 
dopuszczalne jest sygnalizowanie tego zjawiska za p omocą 
jednego wspólnego kodu bez konieczno ści identyfikacji numerów 
cylindrów (identyfikacja numerów niesprawnych cylin drów jest w 
takim przypadku opcj ą). Po przekroczeniu pewnego progu 
ilo ściowego, który wyra ża si ę jako procent okresów obrotowych 
silnika z wypadaniem zapłonów, zapisywany jest kod usterki w 
pami ęci bł ędów. Lampka MIL zaczyna wówczas mruga ć ( z 
cz ęstotliwo ści ą około 1Hz), oznacza to najwy ższy poziom 
ostrzegania kierowcy, wykryta usterka zagra ża sprawno ści 
katalizatora. 
 
Fuel system mon - monitor systemu paliwowego jest k olejnym 
bardzo wa żnych elementem systemu OBDII. Podczas pracy silnika , 
sterownik na bie żącą oblicza krótko i długo okresow ą korekt ę 
składu mieszanki (STFT, LTFT). Parametry te pozwala j ą 
dostarcza ć mieszank ą paliwowo-powietrzn ą w optymalnej 
proporcji. Wszelkie uszkodzenia układu paliwowego z akłócaj ące 
jego prawidłow ą prac ę maj ą du ży wpływ na emisj ę substancji 
toksycznych. Monitor ten generuj ą bł ąd ju ż po dwukrotnym 
zarejestrowaniu tej samej usterki. 
 
Com component  - monitor nadzoruj ący prac ę wszelkich urz ądze ń 
mogących bezpo średnio lub po średnio wpływa ć na emisj ę 
substancji toksycznych, nale żą do nich na przykład: czujniki 
poło żenia wałka rozrz ądu, wału korbowego, czujniki MAP, MAF, 
TP,VSS, IAT, czujnik spalania stukowego, sprz ęgło układu 
klimatyzacji, czujnik poziomu paliwa, wentylatory c hłodnicy, 
itp. 
 
Catalyst mon - diagnostyka układu katalizatora (-ów ). W 
systemach EOBD/OBDII monitory sprawno ści wydajno ści 
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katalizatora wykorzystuj ą informacj ę zawart ą w sygnałach 
generowanych przez dwa czujniki tlenu zamontowane p rzed (PK) i 
za katalizatorem (ZK). Zasada pracy tych procedur o parta jest 
na ocenie pojemno ści tlenowej katalizatora, wykonana na 
podstawie analizy sygnałów z obu czujników tlenu .W  przypadku 
sprawnego katalizatora przebieg sygnał z czujnika Z K 
charakteryzuje si ę zmniejszon ą zarówno amplitud ą jak i 
cz ęstotliwo ści ą oscylacji w stosunku do sygnału z czujnika PK. 
Im katalizator bardziej zu żyty lub uszkodzony tym przebieg 
sygnałów z czujnika ZK zbli ża si ę do przebiegu sygnału z PK. Od 
momentu wprowadzenia obowi ązku stosowania systemów pokładowych 
opracowano i zastosowano z powodzeniem kilka metod estymacji 
pojemno ści tlenowej katalizatora. Na przykład w rozwi ązaniu 
firmy Ford (zastosowany w modelu roku 2000) pojemno ść tlenowa 
jest estymowana na podstawie stosunku ilo ści przeł ącze ń 
czujnika ZK do ilo ści przeł ącze ń PK podczas pracy systemu 
zasilania w p ętli zamkni ętej 
 
Htd catalyst - monitorowanie grzanego katalizatora.  Katalizator, 
aby osi ągnąć optymalny punkt pracy musi zosta ć nagrzany do 
odpowiednio wysokiej temperatury. Zastosowanie grza łki 
znacznie przyspiesza ten proces. 
 
Evap system mon - monitorowanie systemu odpowietrza nia układu 
paliwowego EVAP. Układ EVAP zapobiega przedostawani u si ę 
węglowodorów z układu zasilania do atmosfery. Opary p aliwa 
gromadzone s ą w specjalnym pojemniku z w ęglem aktywnym 
(pochłaniaczu). Elektroniczny system sterowania, w czasie pracy 
silnika opró żnia pojemnik z par paliwa, jednocze śnie otwieraj ąc 
zawór doprowadzaj ący do niego świe że powietrze. Dzi ęki temu 
filtr jest regenerowany i nie wymaga konserwacji i obsługi przez 
cały czas eksploatacji. Opary paliwa z pochłaniacza  kierowane 
są do kolektora dolotowego, a nast ępnie s ą spalane w silniku. 
Zadaniem systemu diagnostycznego (monitora) jest wy krywanie 
nieszczelno ści układu EVAP. Dokonuje si ę tego poprzez detekcj ę 
zaniku podci śnienia lub nadci śnienia gazu w nadzorowanym 
układzie. Normy EOBD/OBDII narzucaj ą producentom konieczno ść 
wykrywania nieszczelno ści o wymiarze równowa żnym średnicy 
otworu 0.5 mm. 
 
Sec air system - monitorowanie systemu wtórnego pow ietrza. 
Zadaniem układu jest dostarczanie dodatkowego powie trza, do 
gazów spalinowych, na wyj ściu kolektora wylotowego lub 
bezpo średnio na wej ściu katalizatora, w zale żności od efektów 
jakie chcemy osi ągnąć: 
    * doprowadzi ć do dodatkowego zapłonu, aby spali ć 
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wodorotlenki pozostałe w spalinach (powietrze na wy j ściu 
kolektora) 
    * dostarczy ć dodatkowe ciepło powstałe na skutek zapłonu w 
kolektorze wylotowym, by przyspieszy ć nagrzewanie si ę zimnego 
katalizatora do jego temperatury pracy (powietrze n a wyj ściu 
kolektora) 
    * wprowadzi ć dodatkowy tlen do katalizatora by zwi ększy ć 
jego sprawno ść utleniania w ęglowodorów i tlenków w ęgla. 
(powietrze na wej ściu katalizatora) 
Dostarczanie dodatkowego powietrza tu ż przed katalizatorem, lub 
nawet bezpo średnio do jego wn ętrza stosowane jest przy 
katalizatorach starszego typu, tzw. konwencjonalnyc h (COC 
Conventional Oxidation Catalyst), nie redukuj ą one ilo ści 
tlenków azotu w spalinach. Na rynku dost ępne s ą pojazdy 
posiadaj ące katalizatory trójfunkcyjne w poł ączeniu z 
konwencjonalnym. W takim przypadku układ wtórnego p owietrza 
może dozowa ć powietrze zarówno na wyj ściu kolektora jak i 
wej ściu katalizatora COC. 
 
A/C refring mon - monitorowanie systemu chłodzenia układu A/C 
Oxygen sensor mon - monitorowanie czujników tlenu. Zadaniem 
czujników tlenu jest pomiar zawarto ści tlenu w spalinach, 
poprzez porównanie z zawarto ści ą tlenu w powietrzu. Czujniki 
tlenu nazywane s ą cz ęsto sondami lambda. Ich uszkodzenie lub 
zużycie wpływa na zwi ększenie emisji substancji toksycznych, 
pogorszenie własno ści dynamicznych pojazdu oraz zwi ększenie 
zużycia paliwa. 
 
Oxygen sensor htr - sprawdzanie obwodu grzania sond  lambda. 
Czujnik tlenu aby osi ągnąć punkt pracy musi zosta ć ogrzany do 
odpowiednio wysokiej temperatury. W momencie rozruc hu zimnego 
silnika, czas osi ągni ęcia odpowiedniej temperatury mo że by ć 
dość długi, dlatego stosuje si ę grzane czujniki tlenu. W 
nomenklaturze OBDII grzany czujnik tlenu oznacza si ę symbole 
HO1S1 - oznacza to grzan ą sonda lambda numer 1 zainstalowan ą w 
banku 1, czyli najbli żej silnika. 
 
EGR system mon - testowanie systemu recyrkulacji sp alin. Układ 
ten dostarcza okre ślon ą ilo ść spalin do komory spalania. Zabieg 
ten obni ża powstawanie tlenków azotu (NOx), nie 
neutralizowanych przez katalizator, oraz obni ża zu życie paliwa. 
Kosztem jest zwi ększenie emisji wodorotlenków i w ęglowodorów. 
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2. Specyfikacja techniczna 

2.1. Charakterystyka urz ądzenia. 

Skaner obsługuje wszystkie samochody zgodne z norm ą emisji 
spalin OBD, w USA od 1996, w Europie: benzyna od 20 02, Diesle 
od 2004 (mogą by ć wyj ątki np. HDI, DCI od połowy 2005)  
Skaner diagnostyczny V-scan OBD2 mini obsługuje wsz ystkie 
protokoły normy OBD2: J1850 PWM, J1850 VPW, ISO9141 -2, ISO14230-4 
(czasem nazywany Keyword Protocol 2000), ISO15765-4 /SAE. 
Tester jest samodzielnym urz ądzeniem nie wymaga komputera, idealny 
do warsztatu, ma wy świetlacz graficzny o wymiarach 128pixeli na 
64 pixeli. 

2.2. Dost ępne funkcje. 

• Odczyt/Kasowanie bł ędów 
• Parametry 
• Zamrożone ramki 
• Monitory diagnostyczne 
• Informacje samochodzie 
• Test czujników tlenu 
• Test trybu 6 OBD2 
• Test komponentów 

2.3. Specyfikacja 

• Wyświetlacz: pod świetlany, 128pixeli na 64 pixeli. 
• Dopuszczalne temperatury pracy: 0 do 50°C (-32 do 1 22 F°) 
• Dopuszczalne temperatury przechowywania: -20 do 70° C (-4 

do 158 F°) 
• Zasilanie zewn ętrzne: 10.0 do 15.5 Volt z akumulatora 

pojazdu 
• Wymiary: 117mmx72mm 
• Długo ść przewodu OBD2: 735mm 
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2.4. Opis urz ądzenia. 

 

 
 

1)  Kabel z wtykiem OBD2 do podł ączenia samochodu. 
2)  Wyświetlacz LCD: 128*64 pixele 
3)  Klawisz Enter:  potwierdza wybór 
4)  Klawisz Esc:   wraca do poprzedniego ekranu 
5)  Klawisze góra/dół:  przesuwa kursor góra dół 
6)  Klawisze prawo/lewo: przesuwa kursor prawo/lewo   
7)  Zł ącze USB dla podł ączenie do komputera PC 
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3. Praca z urz ądzeniem. 

3.1. Poł ączenie z samochodem.  

 
1)Znajd ź gniazdo 16 pinowe, OBDII 
2)poł ącz skaner z samochodem,  
3)wł ącz stacyjk ę 
 

 
4)poczekaj chwil ę pojawi si ę widok menu: 

Funkcja Wyboru

1) Diagnoza
2) Ustawienia

 
 
Aby rozpocz ąć diagnoz ę wybieramy: ”Diagnoza” 
… trwa ł ączenie: 
 

Czekaj
włączony

Wykrywanie Protokołu

       ISO 9141-2
 

 
… i pojawia si ę rezultat skanowania z informacjami o znalezionych 
bł ędach oraz ramkach zamro żonych: 
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Rezultat Skanowania

Kontrolka MIL           ON
Ilość błędów DTC     05
Odczyt Zakończony  N
Ramka Zamrożona   N

Dowolny klawisz dalej
 

 
… pojawi si ę menu z dost ępnymi funkcjami: 

Diagnoza Pojazdu

1) Odczyt Błędów
2) Kasowanie Błędów
3) Odczyt Danych
4) Ramka Zamrożona
5) Kody Gotowości
6) Info o Pojeździe

 
 

3.2. Odczyt bł ędów. 

W menu wybierz za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]”odczyt bł ędów” 
i naci śnij klawisz  [Enter] 
 
..informacja po poł ączeniu z samochodem 

Odczyt Błędów

          Ilość Błędów          6
          Kody Błędów         5
          Błędy Oczekujące 1

[ENT] by wybrać
producenta pojazdu

 
… je żeli zostan ą wykryte bł ędy specyficzne dla producenta, skaner 
poprosi o wybranie producenta samochodu 

Kody Producentów:

1)GM
2)Ford
3)Chrysler
4)Honda
5)Toyota
6)Nissan
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… np.  
 
 

03/06P0230
Pierwotny obwód
zasilania elektrycznego pompy
paliwa wadliwe działanie

OBDII

 
 

za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]mamy możliwo ść podgl ądu 
kolejnych bł ędów. Po podgl ądzie ostatniego bł ędu skaner przejdzie 
z powrotem do pierwszego 
Aby wróci ć do poprzedniego menu naciskamy klawisz [ESC] 

3.3. Kasowanie bł ędów. 

Po wybraniu tej funkcji w menu, skaner zapyta o pot wierdzenie 
 

Kasowanie Błędów

Błędy zostaną skasowane
Jesteś Pewien?

         TAK          NIE

 
 
Klawiszem [ENT] potwierdzamy, [ESC] anulujemy 

3.4. Odczyt danych. 

W menu wybierz za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]odpowiedni ą 
funkcj ę i naci śnij klawisz  [ENT] 

Dane

OBROTY SILNIKA (RPM)
                                              0
PRĘDKOŚĆ POJAZDU(KM)
                                              0
WYP. ZAPLONU (DEG)
                                           0.0

 
 

za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]mamy możliwo ść podgl ądu 
parametrów. 
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3.5. Zamro żone ramki. 

W menu wybierz za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]odpowiedni ą 
funkcj ę i naci śnij klawisz  [ENT] 

Ramka Zamrożona

VEH SPEED
                                              0
IAT
                                              0
MAF
                                           0.0

 
3.6. Kody gotowo ści. 

W menu wybierz za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]odpowiedni ą 
funkcj ę i naci śnij klawisz  [ENT] 

Kody Gotowości

Kontrolka MIL
                                              ON
Kontr Wyp Zaplono
                               Obsługiwane
System Paliwowy
                               Obsługiwane

 
3.7. Info o poje ździe. 

W menu wybierz za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]odpowiedni ą 
funkcj ę i naci śnij klawisz  [ENT] 

Info o Pojeździe

VIN: XXX

CALID: XXX
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4. Ustawienia. 

Ustawienia Systemu:

1) Kontrast
2) Jednostki Miar
3) Autotest
4) O wersji

 
4.1. Kontrast. 

W menu wybierz za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]odpowiedni ą 
funkcj ę i naci śnij klawisz  [ENT] 

Kontrast

Kontrast (04%)

Użyj <- lub -> by zmienić
 

4.2. Jednostki miar. 

W menu wybierz za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]odpowiedni ą 
funkcj ę i naci śnij klawisz  [ENT] 

Jednostki Miar

1) Metric (domyślnie)
2) English
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4.3. Autotest. 

W menu wybierz za pomoc ą klawiszy góra/dół [ ↑]/[ ↓]odpowiedni ą 
funkcj ę i naci śnij klawisz  [ENT] 

Test Własny

1) Test Wyświetlacza
2) Test Klawiszy

 
 

5. Serwis. 

Adres centrum serwisowego. 
 
Viaken Centrum Serwisowe:  
Strona internetowa: www.viaken.pl 
Email: biuro@viaken.pl 
Adres: Paproci 8, 30-714 Kraków, Polska. 
Telefon stacjonarny: (0-12)257-10-16  
Telefon komórkowy: 696-906-696 
 


